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隆回县人民政府办公室
关于政府性融资担保体系支持小微企业、“三农”和战略性新兴产业发展的实施意见
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
各乡镇人民政府、街道办事处，县直机关单位：
   为贯彻落实《湖南省人民政府办公厅关于政府性融资担保体系支持小微企业、“三农”和战略性新兴产业发展的实施意见》（湘政办发〔2019〕64号）精神，进一步发挥政府性融资担保体系支持小微企业、“三农”和战略性新兴产业（以下简称支小支农支新）发展的作用，经县人民政府同意，制定本意见。
一、加强政府性融资担保体系建设
（一）加强政府性融资担保公司建设。支持隆回县中小企业融资担保有限责任公司做大做强。县中小企业融资担保有限责任



公司要切实提升自身经营管理水平和风险控制能力，聚焦主业主责，不得为追求稳定回报而偏离主业，发挥好政府性融资担保公司增信、分险、规范、引领作用。
（二）坚持主业主责。县中小企业融资担保有限责任公司聚焦小微企业、个体工商户、农户、新型农业经营主体等小微企业和“三农”主体，以及符合条件的战略性新兴产业企业，不得偏离主业盲目扩大业务范围。坚持保本微利运行，在可持续经营的前提下，保持较低费率水平。
（三）聚焦重点对象。重点支持单户担保金额500万元及以下的小微企业、“三农”主体和战略性新兴产业企业。支小支农支新担保金额占全部担保金额的比例不低于80%，其中单户担保金额500万元及以下的占比不低于50%。
县人民政府严格履行10%的分险责任，在风险可控前提下简化风险代偿专项资金使用流程。
二、降低融资成本
（四）强化降费让利。县中小企业融资担保有限责任公司对支小支农支新业务，单户担保金额500万元及以下收取的担保费率原则上不高于1%，对单户担保金额500万元以上收取的担保费率原则上不高于1.5%。
（五）规范收费行为。对小微企业、“三农”和战略性新兴产业企业，除贷款利息和担保费外，不得以保证金、承诺费、咨询费、顾问费、注册费、资料费等名义收取不合理费用，避免加重企业负担。
三、提升服务能力
（六）提高服务水平。县中小企业融资担保有限责任公司要针对小微企业、“三农”主体和战略性新兴产业企业的信用状况和个性化融资需求，提供融资规划、贷款申请、担保手续等方面的专业辅导，不断增强融资服务能力，提高小微企业、“三农”主体和战略性新兴产业企业融资便利度，加快完善信用评价和风险防控体系。
（七）防止风险转嫁。县中小企业融资担保有限责任公司要严格审核有银行贷款记录的小微企业、“三农”主体和战略性新兴产业企业的担保申请，防止银行业金融机构将应由自身承担的贷款风险转由融资担保机构承担，避免占用有限的担保资源，增加综合融资成本。
四、加大政策支持力度
（八）建立可持续的资本金增加机制。县人民政府将根据县中小企业融资担保有限责任公司业务发展实际情况，制定科学合理的资本金增加机制，确保其可持续发展。
  (九）设立代偿补偿专项资金。县人民政府按照县中小企业融资担保有限责任公司上年末在保余额的0.5%安排代偿补偿专项资金，实行差额提取。
（十）建立担保费补贴及业务奖励机制。县人民政府建立政府性融资担保公司保费补贴机制，单户担保金额500万元及以下、担保费率不超过1%的新增支小支农支新融资担保业务，由县财政部门按照0.5%的标准给予担保费补贴。对政府性融资担保公司在扩大支小支农支新融资担保业务规模及首次融资担保业务、降低融资担保成本成效明显的予以奖励。
五、完善保障机制
（十一）营造良好的发展环境。县人民政府将积极推进社会信用体系建设，强化守信激励和失信惩戒，严厉打击逃废债行为，为小微企业、“三农”主体和战略性新兴产业企业融资，营造良好信用环境；维护县中小企业融资担保有限责任公司的独立市场主体地位，不得干预其日常经营决策；完善风险预警和应急处置机制，切实加强区域风险防控。
（十二）部门联动。县财政部门对政府出资组建的县中小企业融资担保有限责任公司履行出资人职责，督促县中小企业融资担保有限责任公司建立现代企业制度，完善法人治理结构，加强风险管理，可根据本地实际及机构特点，制定科学合理的绩效考核管理办法。税务部门要落实国家支持县中小企业融资担保有限责任公司发展的税收减免优惠等政策，进一步优化税收减免办理流程。公安、司法部门要支持做好县中小企业融资担保有限责任公司债权保护和追偿工作，确保县中小企业融资担保有限责任公司的合法权益。自然资源、住房城乡建设、公安、交通运输、市场监管、科技、农业农村等部门要按金融机构的相关政策办理房产、土地、车辆、船舶、设备以及其他动产、股权、知识产权等抵押物登记和出质登记，并按照国家相关规定对办理过程中的相关费用实行减免。人民银行要积极推动符合条件的县中小企业融资担保有限责任公司接入金融信用信息基础数据库。
本实施意见自发布之日起实施。
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